
 

Αθήνα, 18 Ιανουαρίου 2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Παιδείας Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 

Θέμα: Δραματική μείωση των δαπανών για τα Α.Ε.Ι, η οποία οδηγεί στη 
συστηματική υποβάθμισή τους. 

Σε συνέχεια του νόμου για την ελάχιστη βάση εισαγωγής και τον αποκλεισμό 
χιλιάδων αποφοίτων Γενικών Λυκείων από την  δημόσια τριτοβάθμια 
εκπαίδευση, η κυβέρνηση έρχεται, ενόψει του νέου νομοσχεδίου για τα ιδιωτικά 
πανεπιστήμια, να δώσει ακόμη ένα χτύπημα στα δημόσια εκπαιδευτικά 
ιδρύματα. Την ίδια ώρα προχωρά σε μείωση του προϋπολογισμού των 
δημόσιων πανεπιστημίων, δημιουργώντας έναν ασφυκτικό κλοιό γύρω από την 
ομαλή λειτουργία των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων. Δημιουργεί έτσι μια τεχνητή 
εικόνα ανεπάρκειας των δημόσιων πανεπιστημίων, στα οποία φοιτούν δωρεάν 
χιλιάδες παιδιά. Η κρατική χρηματοδότηση προς τα δημόσια ΑΕΙ τα τελευταία 
χρόνια έχει μειωθεί κατά 70%, δηλαδή περίπου κατά 264 εκατομμύρια ευρώ. 
Υπενθυμίζουμε ότι το προηγούμενο διάστημα η νεοσύστατη και πλέον 
αποτυχημένη «πανεπιστημιακή αστυνομία» (ΟΠΠΙ) κόστισε 30 εκατομμύρια 
ευρώ, όταν συνολικά η χρηματοδότηση για τα 25 ΑΕΙ της χώρας, ανέρχεται 
μόλις στα 100 εκατομμύρια ευρώ, ποσό που άλλες ευρωπαϊκές χώρες 
ξοδεύουν για να χρηματοδοτηθεί ένα πανεπιστήμιο. Συνεπώς, γίνεται σαφές ότι 
η υποχρηματοδότηση και η συνακόλουθη υποβάθμιση των ΑΕΙ αποτελεί 
συνειδητή πολιτική επιλογή της κυβέρνησης. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα τούτων των μεθοδεύσεων αποτελεί η στοχευμένη 
υποβάθμιση του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου (ΕΜΠ).  Το ΕΜΠ είναι ένα 
από τα κορυφαία πανεπιστήμια της χώρας μας, αλλά η έλλειψη 
χρηματοδότησης και προσωπικού το οδηγεί σε υποβάθμιση. Το Συμβούλιο 
Διοίκησης του ΕΜΠ έχει απευθύνει έκκληση στην Πολιτεία να λάβει άμεσα 
μέτρα για την ενίσχυση του. Η συνέχιση της παρούσας πολιτικής της 
κυβέρνησης θα οδηγήσει σε ανεπανόρθωτες ζημιές για το πανεπιστήμιο. 
Ειδικότερα, τα τελευταία χρόνια το ΕΜΠ υποχρεώθηκε σταδιακά να λειτουργεί 
με προϋπολογισμό μειωμένο κατά 63.6%, καθηγητικό προσωπικό μειωμένο 
κατά 36%, λοιπό προσωπικό μειωμένο κατά 1.6%. Ο δραματικά 
συρρικνωμένος προϋπολογισμός οδηγεί αναπόφευκτα σε αδυναμία συντή-
ρησης και εκσυγχρονισμού των εκπαιδευτικών, ερευνητικών και κτιριακών 
υποδομών του ΕΜΠ, οι οποίες υποβαθμίζονται με ραγδαίο ρυθμό. Επιπλέον, 
στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας τα κονδύλια για δωρεάν σίτιση των φοιτητριών 
και φοιτητών είναι μειωμένα, με αποτέλεσμα χιλιάδες φοιτητές να 
υποχρεούνται να καταβάλουν χρηματικό αντίτιμο για τη σίτισή τους. Η εικόνα 
αυτή είναι παρόμοια και για τα υπόλοιπα δημόσια πανεπιστήμια της χώρας 
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μας με την υποχρηματοδότηση και τις ελλείψεις σε υλικοτεχνικές υποδομές να 
αποτυπώνεται στη δύσκολη εργασιακή καθημερινότητα του εκπαιδευτικού 
προσωπικού και στη φοιτητική ζωή εντός των πανεπιστημίων. Βάσει, λοιπόν, 
των ανωτέρω, 

Επειδή, το Δημόσιο Πανεπιστήμιο οδηγείται αναπόφευκτα σε μαρασμό και 
απαξίωση με τις πολιτικές αποφάσεις της κυβέρνησης, 

Επειδή, εκ των πραγμάτων, η συνταγματική αποστολή του για προσφορά 
στον Ελληνικό Λαό εκπαιδευτικού και ερευνητικού έργου υψηλού επιπέδου θα 
παραδοθεί σε άλλες δομές, όπως τα υπό ίδρυση ιδιωτικά πανεπιστήμια με 
αμφίβολα εκπαιδευτικά και ερευνητικά αποτελέσματα, 

Επειδή, τα ιδιωτικά πανεπιστήμια δεν αποτελούν πανάκεια και ο 
ανταγωνισμός δεν μπορεί να λειτουργήσει στον εκπαιδευτικό τομέα με όρους 
ελεύθερης αγοράς, καθώς η Παιδεία είναι δημόσιο αγαθό που προστατεύεται 
από το Σύνταγμα, 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Τι μέτρα σκοπεύει να λάβει για την ενίσχυση των δημόσιων 
πανεπιστημίων; Θα προχωρήσει στην αύξηση της 
χρηματοδότησης των πανεπιστημίων, ώστε να μπορούν να 
επιτελέσουν την αποστολή τους ;  
 

2. Τι μέτρα  προτίθεται να λάβει προκειμένου να καλυφθούν άμεσα 
οι σιτιστικές ανάγκες των φοιτητών που πληρούν τις 
απαιτούμενες κατά περίπτωση προϋποθέσεις; Δεδομένων των 
δυσμενών οικονομικών συνθηκών, προτίθεται να λάβει μέτρα για 
την διεύρυνση του αριθμού των δικαιούχων για δωρεάν σίτιση;  
 

Οι ερωτώντες βουλευτές 
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Μπάρκας Κωνσταντίνος 
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Χρηστίδου Ραλλία 
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